

社会美育本义：审美心之陶养

◎ 谭好哲（山东大学文艺美学研究中心主任）

倡导社会美育，研究社会美育的理论和实践问题，首先应该回到李石岑所提出的美育本义即“审美心之养成”上来。所谓审美心之养成，就是在对自然美、人类美、艺术美的观赏活动中，潜移默化地陶养人的精神心灵，发展人类的精神生活，使人类的心灵世界依其本然性之要求，向真善美的境界不断提升。“审美心之养成”主要包含着两个要点，首先是要有对待客观世界的审美态度，其次是要有对于自我人生的审美追求。前者是审美的世界观，后者是审美的人生观。审美心的养成与人的审美能力的培养相伴而行。社会美育主要是通过对民众审美能力的培养，来发挥人生教养或人生美化的作用。

美育，走向心花怒放的人生

◎ 竺照轩（中国美术学院社会美育学院院长）

中国美术学院的社会美育理想已有百年历史。中国美术学院社会美育学院是目前全国唯一一个以社会美育命名的学院。社会美育学院的目标不是培养专业的艺术家，而是培养生活的艺术家，告诉人们如何用艺术的方式过一个极好的人生。真正的美育就是浸润心灵，享受和拥有幸福生活。美育不应该是一种知识化的体系，而是日常的点滴感知。美育与培养人的任何一种单一的技能无关，而在于全面打开人的感性能力，以审美为途径来舒展人的天性，促进人的各方面能力的协调，更好地了解自我，打开自我。

此岸牧歌：社会美育的逻辑与实践

◎ 张宝贵（复旦大学教授、上海市美学学会副会长）

社会美育和艺术美育不同，它应该尊重社会机体本身的特点，从中发现社会审美的性质、结构及其特征。由于社会群体性、主从性及行为性的特点，决定了社会审美不可能也不应该僭越社会物质生产的基本生存需求，而只能附着于这种需求之上，在功利性的社会活动中创造出非功利性的亚审美状态。今天的社会美育应该根据社会审美的亚审美性质与特征，在教育中渗入职业生活实践的内容，在经济效益和审美效益的平衡中寻找结合点；同时也应在教育中渗入日常生活实践的成分，在自由时间培育人的全面发展能力。

走向美育浸润的社会艺术培训

◎ 郭声健（湖南师范大学美育发展与研究中心教授）

艺术培训是社会美育领域影响较大的重要方面。正在全面实施的学校美育浸润行动为社会艺术培训提供了改进思路，当社会艺术培训的属性明确为素养教育时，美育浸润便是其改革抓手与目标追求。基于美育浸润的社会艺术培训具有以下教学特征：链接真实生活的教学内容，适合交流展示的教学形式，注重以情激趣的教学方法，关注个体增值的教学评价。

对社会艺术考级问题的三点思考

◎ 孔新苗（山东艺术学院艺术博物馆馆长）

促进社会美育高质量发展的倡议

社会美育是完整国民教育体系的一个重要组成部分，对“社会美育”的理论构建和实践追问，始终是一个关乎实现民族复兴、培养时代新人、实现人民群众对美好生活向往的重要课题。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央，把对美育的认识和推动美育工作提升到了一个新的高度。

今天，全国专家学者共聚中国美术学院，探讨社会美育的理论基础、历史演进、核心价值和实践经验，共商新时代社会美育的高质量发展之路。借此盛会，我们发出以下倡议：

第一，社会美育当构建健全的体制机制。

坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，加大对公共文化服务机构和社会教育机构的建设投入，建立健全监督监管政策和机制，倡导终身美育观念，统筹文化、文旅、文娱、文创四位一体的建设路径，构建全链条、全覆盖的美育体系。

第二，社会美育当统筹好经济社会效益。

正确认识美育的功能和作用，正确处理发展美育的社会效益与经济效益的关系，有效发挥社会艺术培训、美育教师培训的作用，创新运营模式、延展受众层面，不断探索美育效能新途径，推动社会美育与经济效益在深度融合、协同并进中高质量发展。

第三，社会美育当坚定服务社会的宗旨。

进一步发挥公共文化艺术机构在社会美育工作中的主渠

道作用，主动对接、延伸和拓展学校美育，利用高质量的文化资源、丰富的技术手段、创新的体验方式，开展形式多样、覆盖面广、满足不同需求的社会美育活动，培养和激发广大人民群众的审美意识、审美创造及欣赏能力，以美育滋养美好生活。

第四，社会美育当发挥学术的增益作用。

发挥高校和文化艺术组织的学科、人才优势，为社会美育的健康发展提供学术构建和智力支持，创造更多能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生的优秀文艺作品，培养文化底蕴丰厚、素质全面、专业扎实、能力过硬的社会美育专门人才，开放优质资源，开发优质社会美育课程体系。

心怀国之大者，立学化育生民。让我们共同努力，促进社会美育的健康发展，真正提高社会美育的质量与实效，让社会美育成为人民群众丰富精神世界、提升道德修养、激发内生动力的有效渠道，成为提升城市面貌、助力乡村振兴、建设美丽中国的重要助力，为坚守中华文化立场、赓续中华文脉、促进人的全面发展、推动社会全面进步、建设中国式现代化强国、助力中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

《社会美育论坛》与会嘉宾

2024年5月7日

于中国美术学院

金一斌、许江、高建平、杜卫、郭声健、李睦、张宝贵、谭好哲、姚文放、孔新苗、杨应时、孔令伟、竺照轩、杨丽等共同发起《促进社会美育高质量发展的倡议》。

第一，“五育并举”与艺术教育。美育的审美感知、艺术表现、创意实践三个核心素养，是人的内在需求，难于量化评价，独文化理解需要教育养成。如此，美育具有与其它四育不同的比较特点：其它四育偏于外在要求，美育偏于内在需求。第二，社会艺术考级是“单维聚焦评价”。这种评价方式与美育培养感受力、创造意识和表达力有龃龉。为此，我们要生成美育话语自觉，建设社会美育专业共同体，开展“有研究支撑的艺术评价”工作。第三，人工智能与艺术教育。人工智能的新发展对艺术教育的创新意识培养功能提出新的需求，艺术教育或许是人之为人，面对人工智能发展的最后防线。艺术经验给我们创新力，艺术思维给我们创新力。

乡村美术馆：都市美育资源助力乡村振兴的实践探索

◎ 杨应时（中国美术馆研究部副主任、研究馆员）

作为重要的社会美育和公共文化服务机构，美术馆在我国发挥着日益活跃的大众美育作用，不少美术馆成为所在城市新兴的文化地标和热门“打卡地”。然而，在占我国国土和人口大部分的广袤乡村，美术馆建设发展则远远落后，发挥的社会美育作用更是极为有限。在国家大力推进乡村振兴战略、倡导城乡精神文明建设融合发展的当下，近年来悄然兴起的乡村美术馆现象成为一种值得关注和研究的实践探索。都市美育资源应更好地助力乡村振兴，美术馆大有作为，任重道远。

作为美育的博物馆展览叙事

◎ 王宜梁（中央美术学院博士生）

博物馆展览的叙事转向是博物馆界出现的新趋势，叙事与人的本体性深度关联，有效建构了“物”与“人”的意义连接。博物馆美育以提升人的审美素养和人文素养为目标，以情感体验为特征，将感性教

育、创造教育融入学习体验，不断深化和丰富展览叙事的内在结构。博物馆美育重视个人意义的创造性发现，以“展览的美育阐释”“建构对话与参与”“从预设到生成”“走向自成的个体叙事”探索展教融合的美育路径，进一步实现博物馆全民终身教育的目标，助力推动博物馆社会教育事业全面蓬勃的发展。

貌写家山：地景塑造与社会美育

◎ 孔令伟（中国美术学院艺术管理与教育学院院长）

中国的美育或者说自然美育主要围绕山水文化展开。家山文化，即由地方官员、文人、艺术家所塑造的家乡地景、形貌，形成中国山水文化中的新传统，如姑苏十景、西湖十景等。这个传统在今天的乡村振兴中有很多值得我们考量、挖掘和阐释的地方。社会美育是在社会生活中展开和完成的，中国美术学院艺术管理与教育学院一直助力乡村振兴实践，家山文化让我们对艺术最古老的意义产生新的思考。今天，艺术的本真含义已经远远不是画院、画廊、设计事务所所能规范，它应该和社会本身重新发生关联。至于艺术美育，其核心还是应该围绕古典主义传统，以现代手段做好阐释与传播工作。

美育如织——国立杭州艺专西迁时期“自我教育”与“社会教育”的钩织

◎ 刘潇（中国美术学院艺术管理与教育学院艺术管理系副主任）

制度与自发，是机构与组织时常会面对的争论。以“编织”为喻，通过现代国家的制度与政策视角，来理解20世纪上半叶社会美育的发生与进展。通过回顾国立艺术专科学校西迁时期兼办“社会教育”的工作、国民政府教育部兴办“社会教育”的政策过程，以及艺术家个体深度嵌入持续性制度环境的自我实现和艺术表达三个部分，讨论在制度政策与个人之间，“美育”是如何将“社会教育”和“自我教育”融于一

体的。“美育”作为一种制序（制造新秩序的过程），也是自我教育最重要的一个过程，只有与真实生活打拼到一起，时时刻刻，人人处处，才可能建立起新的审美引导下的教育观念与实践。

让美术馆中的文化符号“活”起来

◎ 徐元（中国美术学院跨媒体艺术学院党委书记兼副院长、宣传部副部长）

美术馆不仅是艺术文化的展示场所，更是社会美育的重要场域。近代中国的美术馆从引进伊始，就被赋予启迪民智、宣扬科学、唤醒民众、培养爱国主义等社会使命，成为中国新文化的催化器，参与近代中国的公共教育活动，促进民族和文化认同。中国美术学院自创办之始，便经常以各种展览传播艺术、影响人们的生

活。高质量的展览需要让更多普通人能

读懂、看懂，理解作品的意义与价值。要

凝聚学术的力量、专业的能量，结合开展

跨圈层的叙事，将“人与人”的个体层面和

“文化与文化”的群体层面进行连接，以高

水平的展览开展最高规格、全民参与的社

会美育行为。

社会美育的理论和价值取向

◎ 杜卫（中国美术学院美育研究院院长）

“社会美育”一直没有系统的理论，蔡元培先生提出的社会美育概念，属于一个范围的概念。今天哲学、文学、美术、音乐等不同学科的专家学者共聚一堂，从学理的角度共商社会美育，开展学术研讨，可谓

是第一次，非常难得。感谢与会专家对本

次论坛和倡议的支持。社会美育需要理

论建构，如何通过社会美育建立审美感知、

情感体验，培养审美之心，进而改造社会。

开展社会美育的具体方法也需要理论建

构，探讨博物馆美育、乡村美育、城市美育

的生成机制和基本逻辑。社会美育要高

质量发展，高校要参与，学者要参与。

（以上内容按发言顺序排序，中国美

术学院美育研究院供稿）